

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuero	Trimestre . . . 6
	Semestre . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 988

ESPAÑA Y AMERICA

La próxima Fiesta de la Raza

Desde que el insigne catedrático de Geografía política de la Universidad de Barcelona, doctor don Eduardo Pérez Agudo, lanzó la idea de celebrar en Huesca y su provincia la Fiesta de la Raza con solemnidad mayor que la alcanzada hasta ahora, nos consta que las autoridades de la capital y de algunos pueblos de la provincia (como en el Abadiado el domingo día 7), están trabajando activamente para que resulte un acto digno de la grandeza de ideales que representa.

Pero para esto es necesario que las autoridades no trabajen solas en su organización y ejecución, sino que, para que, realmente sea Fiesta de la Raza, toda ella debe estar interesada por igual, puesto que todos los españoles actuales procedemos de aquéllos que en los albores de la edad moderna dieron días de tanto esplendor a nuestra querida Patria con sus célebres conquistas en todos los órdenes y, sobre todo, con el descubrimiento de un Nuevo Mundo.

Con esto queremos dar a entender que todo el pueblo español debe estar en ese día de Fiesta, tan patriótica y fraternal, al lado de las autoridades organizadoras, con objeto de que resulte una cosa grandiosa como corresponde a la conmemoración de fecha tan trascendental para la Humanidad y sobre todo para España.

Para que el pueblo pueda adherirse y seguir a las autoridades con toda fe y entusiasmo, hasta el extremo de que sea esa fiesta, no como tantas otras organizadas oficialmente, sino una verdadera fiesta nacional y popular, es necesario que sepa a qué hecho histórico responde esa conmemoración y que se entere de que no va a ser más que una fiesta de amor, de fraternidad, de reciproca aproximación de la Madre a las Hijas y de éstas a aquélla y de que en América hace ya años que se ha conseguido la popularidad que ahora buscamos en nuestra España.

Todas las naciones y todos los pueblos de las Repúblicas hispanoamericanas, en ese día glorioso y de feliz recuerdo para nosotros y para ellas, rinden homenaje de reconocimiento y admiración hacia la antigua Madre que les dió el sér y las condujo, como de la mano, hasta que por sí solas pudieron desarrollar todas sus actividades materiales y espirituales.

Aragón, por razones de carácter e históricas, debe ser la región que vaya a la cabeza de este movimiento de aproximación y penetración hispanoamericana, y no nos cabe duda de que, en cuanto el pueblo se dé cuenta de que le corresponde esa supremacía por derecho propio, hará todo lo posible para que ninguna otra región española le aventaje en demostraciones de cariño y entusiasmo hacia nuestros hermanos los americanos.

La colonia aragonesa en Barcelona hace ya varios años que se ha dado cuenta de ese deber y derecho al mismo tiempo, y por eso hemos visto que, en los últimos años, y en el Centro Aragonés de la capital del Principado, era únicamente donde, con la solemnidad posible, se rendía culto a tan grande y simpática idea de conmemoración de aquella fecha, de tanta importancia histórica y social.

Para que la significación de la Fiesta de la Raza llegue hasta los últimos rincones de la provincia y puedan adherirse con entusiasmo a la misma, publicaremos unos cuantos artículos en los que iremos indicando lo que para España y América es y representa el día 12 de Octubre.

PAULINO USÓN.

TRADICION OSCENSE

El fervor al Cristo de los Milagros

Como muy acertadamente decía el muy ilustre señor don José Artero en su cálida y elocuentísima oración sagrada, con motivo de la solemne festividad celebrada ayer en honor al Santo Cristo de los Milagros, podrán las turbulencias y vaivenes de los tiempos entibiar algún tanto las prácticas y creencias religiosas, mas lo que no sufrirá quebranto ni debilidad en el corazón del catolicismo oscense será la fervida devoción a su Santísimo Cristo de los Milagros; ya que ésta se halla grabada profundamente en nuestros pechos desde aquella edad tierna e infantil moldeada al calor de los dulces besos maternos y ejemplo incesante de todos nuestros pasados.

Remontaros, decía el señor Artero, hasta aquella fecha en que tuvo lugar el milagroso suceso realizado por ese Santo Cristo y la historia os lo atestiguará.

Y en efecto: nuestra ciudad suscribió ayer una vez más esa devoción íntima y ferviente que nuestros mayores tributaron de manera perenne a su milagroso Santo Cristo.

Desde las primeras horas de la mañana nuestra Catedral fué incesantemente visitada por fieles de la capital y pueblos comarcanos, quienes también pro-

fesaron un especial fervor a nuestro Santo Cristo.

En la misa de Comunión, celebrada por el ilustrísimo señor obispo, en la fiesta principal a las diez y media y por la tarde al sermón piadoso del muy ilustre señor don Santos Subías y el Miserere, para luego ser cubierta la veneranda Imagen, las amplias naves de la Catedral ofrecían un aspecto solemnisimo y edificante en extremo, pues la afluencia de fieles excedía sobremedida a toda festividad celebrada durante el año.

Fueron centenares quienes se acercaron a recibir del prelado la Sagrada Eucaristía y desfile por nuestras calles y a todas horas del día en disposición humilde de prosternarse ante esa milagrosa efigie del Santo Cristo de los Milagros que al través de las edades ha conseguido perpetuar este homenaje tradicional de amor y sumisión cristiana, en agradecimiento a las gracias y beneficios que de El nuestra ciudad tiene recibidos.

Gran honor y glorioso timbre ostenta nuestra ciudad al comportarse tan católica y respetuosa a una tradición cual la de venerar, como lo hizo ayer, al Santo Cristo de los Milagros.

Sociedad

Ayer celebró su fiesta onomástica la bellísima señorita María Izquierdo.

Reciba nuestra sincera felicitación.

ECOS...

El apocamiento suele ser hijo del favor que se otorga inmerecidamente.

□ □

Un niño pregunta a su padre: —Papá, ¿qué es una colisión? —Cuando dos cosas llegan juntas a un punto determinado— responde el padre.

El chico piensa un momento y luego dice: —Ya sé. ¡Lo mismo que los mellizos!

□ □

El humo del tabaco

Nadie diría que un pacífico fumador, arrojando por las ventanillas de la nariz sendas columnas de humo, resulta un terrible enemigo de la salud pública. Y sin embargo, es así. Afirma la revista "The London Lancet", autoridad en materias médicas.

Según parece, el humo exhalado por los fumadores arrastra consigo los millares de micro-organismos existentes en las mucosas de la nariz; organismos que flotan en el aire y que son absorbidos por la respiración, quedando luego fijos sobre la secreción que recubre dichas membranas. Claro es que si el fumador lanza unas columnillas de humo, cargadas de bacterias, a pleno aire, en ese caso el daño de tercero es muy remoto; pero si la operación se realiza en locales cerrados, existe de hecho un peligro de infección para las demás personas, y que sólo puede prevenirse prohibiendo rigurosamente fumar en lugares que no sean abiertos.

Añade el periódico de referencia que se ha podido ya comprobar el desarrollo de fiebres infecciosas entre personas que concurren a locales cerrados donde se fumaba, y donde sin duda penetró algún fumador que las padecía.

□ □

Meditaciones

El que reprime los productos del espíritu ajeno, que no olvide, que éstos quedan almacenados, comprimidos, y que lo mismo que la pólvora, la dinamita y la melinita, cuanto más resistentes son las paredes de su encierro, tanto mayor es su explosión.—P. Martín Crespo.

RELATO HISTORICO

La Viejecita

A mi joven amigo Paco Abizanda.

A las siete y media ya habíamos cenado todos los pupilos de la señora Siseta, como le llamábamos a nuestra insigne y oronda patrona, y la mayor parte subieron a sus respectivas habitaciones para conciliar y reparar las fuerzas perdidas durante el día, en la ingrata encerrona de la fábrica de hilados y tejidos.

Yo, que desempeñaba otra ocupación más descansada, físicamente hablando, y que no tenía que levantarme como la mayoría de mis compañeros, a las cinco de la mañana, no sabiendo qué hacer, pues salir a la calle era poco menos que imposible, a la par que temerario (la tormenta desencadenábase amenazadora y bullanguera), y por otra parte la perspectiva de irme al lecho, no me agradaba, pues el sueño no llamaba a mi cuerpo, acordéme de la amiga más anciana que tengo en este piadoso mundo, y decidí ir a verla y conversar un rato, ya que me profesaba un gran cariño, pues era el único huésped de la casa que la saludaba diariamente y entablaba de vez en cuando pequeños diálogos sobre mil cosas.

Todo el pueblo la llamaba la abuela Pepeta y era la mujer más anciana de la villa. En su juventud debió ser hermosa, pues así lo certificaron sus contemporáneos y convecinos. Se quedó viuda; pero el amor al trabajo

pudo más que el dolor y salió a flote con sus seis hijos, educándolos y buscándoles porvenir en las sendas del Comercio. Casados, y diseminados por España; sólo uno, el marido de la señora Siseta, *l'heréu*, estaba obligado a permanecer en la casa paterna, y afianzar la parroquia de la tienda de comestibles y de la fonda, y por lo tanto la solidez económica de la familia.

Y pasaron los años... Quedóse encorvadísima, un tanto paralítica y casi sorda a consecuencia de la mucha edad. Vió morir sucesivamente al hijo que jamás se había separado de su amorosa compañía, dejando viuda a mi patrona; a una nieta, a la cual idolatraba por sus virtudes; a un biznieto, recién venido al mundo...

A través de la cocina y fui a la tienda, donde, sentada, acurrucada como un gusano inmóvil, estaba nuestra viejecita, sumida en profundos pensamientos atosigantes.

La salud amigablemente, interesándome por su salud, y entonces ella empezó a contarme sus cuitas íntimas, con voz velada por la emoción, y por la pesadez de los años, entrecortando de vez en vez el relato para enjugarse las lágrimas, que resbalaban silenciosas por su esquelético y acartonado rostro, cuajado de profundísimas arrugas. Había cumplido los 94.

—Ya me ves, hijo mío—empezó diciendo—; siempre sola y sin poder hablar con nadie, pues la Siseta y sus hijas tienen obligaciones que cumplir. Mi vida transcurre en una monotonía imperturbable; como si fuera un parásito de la sociedad, y vivo una existencia odiosa y mezquina... No conozco a casi nadie, pues todos mis amigos murieron en diversas épocas, y estoy condenada a no moverme de esta silla desde hace muchísimos años. La parálisis de la pierna izquierda me obliga a esta inmovilidad aterradora. ¡Cuántas veces he rogado a Dios que me lleve a su seno para acabar de una vez con tanto sufrimiento físico y moral!... ¿No hubiera sido preferible mil veces morir yo, que no valgo nada, en vez de mis hijos y de mis nietos, cuando la juventud y la infancia les sonreía?...

»Hace más de cuarenta años que no salgo de casa. Dicen que ahora hay unos aparatos que los hombres utilizan para volar como los pájaros. El tren, recuerdo haber ido una sola vez, desde Mataró a Barcelona, pues no había otro entonces por estos contornos. No sé en qué consiste eso que llaman cine, que tanta afición hay por verlo; pero en cambio, el otro día tuve la dicha de ver el automóvil del rey por el cristal de la ventana.

(Más tarde pregunté a la patrona qué quería decir y me contestó se refería a un camión grande que había venido a traer unas cajas de galletas de la fábrica de Gerona.)

Y así, por este tenor, fué continuando su narración... Sus palabras me llegaban al alma. Aquel ser, no conocía las caricias y amores de sus deudos, y por otra parte ignoraba los adelantos maravillosos de la civilización moderna. Teléfono, auto, gramófono, etc., eran para ella palabras vagas, incoherentes, sin saber lo que significaban.

Vivía en nuestro siglo esplendoroso y más bien parecía un ser ignorante del pasado.

Al irme a dormir, pensé con amargura en la filosofía de la vida, y en lo implacable que es, a veces, el destino que nos pronostica.

¡Pobre viejecita! ¡Pobre ser viviente, cuya existencia, deslízase silenciosa y solitaria; apartada por completo del foco que irradia amor, alegría, amistad, comodidades, salud!...

J. B.

Rogamos

a nuestros corresponsales administrativos que todavía tengan pendientes de cobro o liquidación recibos correspondientes al segundo trimestre, activen el cobro, o salden sus cuentas, a fin de poder enviarles los recibos del tercer trimestre (próximo a terminar) dentro del presente mes, evitándonos de esta forma posibles trastornos en nuestra labor administrativa.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22, 2.º Huesca

De la ciudad al campo

El presente de Escuer

Dije en el primer artículo que a Escuer dediqué, las buenas condiciones que reunió durante el tiempo en que las vertientes y cima de las montañas que le circundan estuvieron dedicadas a arbolado y pastos, en que el arroyuelo, que en lo bajo de su cuenca se formaba, se deslizaba manso, lamiendo con sus fertilizadoras aguas los muros de las viviendas, mientras el arado no rompió la superficie de la tierra, mientras la segur respetó al árbol y sólo ejercía su misión con los sobrantes en la selva, que sobradamente bastaban para cubrir las necesidades de los habitantes de referido pueblo.

Pero avanza el tiempo, los habitantes de Escuer talan y roturan, las aguas mansas se vuelven tumultuosas, el arroyo se convierte en torrente y se labra un profundo cauce, por el que van discurriendo al Gállego, luego al Ebro y, por último, al Mediterráneo, las que fueron fecundas tierras, las que constituyeron la riqueza comunal.

La cima y laderas quedan calvas, la vega se enrona, la glera aumenta y llega día en que lo que era elemento de vida se convierte en factor de muerte, lo que era riqueza, en miseria.

Este cuadro que acabo de pintar quise verle y una buena tarde emprendí el camino desde Biescas a Escuer.

Pecho arriba

A dos kilómetros de Biescas hube de abandonar la carretera, puesto que comenzaba el desbarro hacia Escuer. Allí me esperaban un buen hombre y un chiquillo con dos machos, que montamos el maestro don Angel García y yo y senda de cabras arriba, lentamente, fuimos ascendiendo durante una hora.

A nuestra derecha, una montaña con sólo monte bajo, no muy poblado, a la izquierda, muy cerca, por lo que la senda resulta peligrosa, la torrentera y, pasada ésta, otra montaña muy poblada de arbolado joven por haber acordado los vecinos de Escuer, hace una docena de años, respetarle a fin de defender sus tierras. Enfrente, delante de nosotros, la senda, movediza, estrecha, que con la montaña en que se halla abierta iban rápidamente, hoy ya con lentitud, desliziándose al cauce del torrente.

En el cauce de éste vi una presa, formada por unos millares de metros cúbicos, de tierra, piedra rodada y peñascos no despreciables, diciéndome el señor Maestro que era un corrimiento de tierras que tuvo lugar en la época de las lluvias y que ya iba mermando, pues poco a poco el torrente se le llevaba cauce abajo.

Entonces el hombre que nos acompañaba dijo: «esto no es nada; de chiquillo yo, ocurrió otro desprendimiento muchísimo más importante; toda esa escotadura —y señalaba una colosal—, se deslizó al barranco, con tal fuerza que saltó al otro lado, destruyó muchos árboles, destruyó varias fincas y formó un embalse que parecía un pantano. Ya no se conoce, pues el agua se la llevó a la vega; pero los daños causados fueron muchos y estuvimos incomunicados mucho tiempo por este lado, hasta que

la tierra se afirmó y se restableció la senda».

En el pueblo

Llegamos, en una amplia cornisa se hallan situadas las casas, casi al mismo borde del torrente.

Como sus cimientos se mueven con lentitud, efecto del movimiento del terreno, al que el torrente llama, las paredes de unas se hallan cuarteadas, de otras, en franca ruina, pudiendo asegurarse que de la treintena de casas que le constituyen ni una sola se puede considerar segura, por lo que los habitantes de Escuer se apresuran y van bajando a la vega, donde ya han construido 16 casas, que habitan sus propietarios.

Del peligro que supone la permanencia allí, la rapidez con que han de trasladarse a la huerta, dará idea el que unos días antes de mi llegada se había hundido parte de la iglesia parroquial, y eso que esas construcciones suelen ser más firmes que las de las casas de particulares.

La construcción abajo, en la vega, avanza rápidamente, pues sienten el peligro, temen la llegada del invierno, que puede serles fatal si los temporales abundan y el terreno se corre; colocados en el dilema de trasladarse o perecer, optan por lo primero y ponen sus escasos recursos a contribución extraordinaria.

El Maestro, don Angel García, no se da punto de reposo; se ha convertido en agente popular y contrata y busca y adquiere materiales al por mayor para economizar tiempo y dinero a sus convecinos, para que ellos no tengan otra cosa que hacer que trabajar y trabajar a fin de que el invierno los coja a cubierto de la posible catástrofe.

Los vecinos de Escuer merecían, por lo que hacen y por la inminencia del peligro, que el Estado acudiese a la defensa del barranco, haciendo las obras precisas rápidamente, como hizo las de Arraticheo, como está haciendo las de Arás, como se hizo con un barranquillo de Arguisal, pueblo que se corrió en bloque, como este pasado invierno Monachil, en Granada, pero que provisionalmente está asegurado.

La necesidad carece de ley, y como necesario es lo de Escuer, evitense trámites, ahórrase tiempo y aunando los esfuerzos del pueblo con los del Estado, resuélvase ese problema en tiempo oportuno, antes de que ocurra una desgracia.

En marcha

Por el otro lado de la barranquera, por la falda de la montaña, ya poblada de arbolado, descendimos a la carretera y pudimos apreciar lo que el arbolado supone en el afianzamiento de las tierras. El camino es abrupto, pero seguro; la tierra, cubierta de hierba, mantenida por la tupida red de raíces herbáceas y arbóreas no es peligro para la vega, sino que moderando las corrientes la fertiliza, brindando al hombre riqueza y bienestar.

En los viveros forestales de Escuer me esperaban mi familia y las de Cuartero y Echeverría, de Zaragoza, regresando a Biescas, ya de noche, pensando en lo que hizo la improvisación de los antiguos habitantes de Escuer, en lo que hace y hará la previsión de los actuales.

M. SANCHEZ DE CASTRO

Radiotelefonía

(Servicio especial de LA TIERRA)

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 15 de Septiembre de 1924.

A las 7 de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

«Capacidades eléctricas», conferencia de divulgación por don Mariano Potó.

A las 10'30.—Quinteto «Españes».

Semana Santa en Sevilla, Azagra.

En la Alhambra (serenata), Bretón.

Trio en Mi Mayor, Schubert. La Araña Azul.

A las 11.—Transmisión de señales horarias.

Historia, mecanismo, moralismo y martingalismo del sinhilis-

mo. Charla festiva por don Adolfo Sánchez Carrere.

A las 11'15.—Señor Vara de Rueda (tenor): Ave María, Lucci.

Señor Urribarri (baritono): El Guitarrico, jota. Señor Vara de Rueda: El carro del Sol, Serrano.

A las 11'35.—Quinteto «Españes»: Saturno (pericón), Galobart. Doña Francisquita (bolero), Vives.

La Reina Mora, Serrano. Danza de apaches, Serrano.

A las 12'5.—Señor Urribarri: Plegaria, Alvarez. Señor Vara de Rueda:

Iris (romanza), Mascagni. Señor Urribarri: Guitarra campera, Muñoz.

Señor Vara de Rueda: ¡Gitana mía! Creación de Hipólito Lázaro, Villar.

Suscríbese a «La Tierra»,

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

EL CONSEJO DEL DIRECTORIO

Siguen siendo favorables las noticias de Marruecos

Calvo Sotelo hace interesantes declaraciones en Oviedo.—Se incendia un buque que llevaba a bordo cuatro mil toneladas de petróleo.—La exposición del traje regional.—Noticias de Marruecos, provincias y extranjero.

Valle Espinosa en Palacio
MADRID, 12.—Esta mañana ha estado en Palacio despatchando con el Monarca el vocal del Directorio general Valle Espinosa.

A la salida se ha limitado a saludar a los periodistas sin hacer manifestación alguna.

Consejo del Directorio

A las nueve de la noche el general Valle Espinosa ha salido de la Presidencia, diciendo a los periodistas que aun cuando el Consejo no había terminado quería comunicarles lo tratado para que no se esperaran, pues lo que ocupaba en aquellos momentos la atención del Directorio no era noticiable.

Ha dicho que se había aprobado el proyecto de reforma de la Junta de colonización interior y otro designando las personas que han de formar el Patronato de anormales.

En la conferencia que hemos celebrado con el general Primo de Rivera éste nos ha dicho que acababa de regresar de Erregala, a donde había ido en automóvil, teniendo que cruzar la frontera internacional.

La columna del general Queipo de Llano ha infligido un duro castigo a los cabileños de Was-Rás y la del general Serrano a los de Beni-Ider.

El general Muslera continúa en Ceuta cumpliendo órdenes del presidente y el general Rodríguez Pedré ha marchado al sector de Uad Lau.

Ha terminado diciendo el general Valle Espinosa que después del Consejo volverían a conferenciar con el presidente, al cual le darían cuenta de los asuntos tratados.

Toma de posesión

El lunes, a las once de la mañana, se posesionará de su cargo el nuevo presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Orozco. Al acto asistirán todos los vocales y el alto personal.

Inmediatamente el Supremo de Guerra y Marina reanudará sus tareas, cesando en su actuación la Sala de vacaciones.

La "Gaceta"

Publica este diario oficial un decreto disponiendo que se mantenga la prohibición de la importación de ganado de pezuña de Bélgica y Holanda.

Los labradores alaveses

De Vitoria comunican que el Sindicato Agrícola Alavés ha convocado a una reunión a los labradores de la provincia, a los cuales les ha dado cuenta del proyecto de instalar una gran fábrica azucarera en Miranda de Ebro.

El Sindicato se compromete a comprar toda la remolacha que cultiven los labradores alaveses, pagándola al precio máximo del trust azucarero de Aragón.

Se quemaron cuatro mil toneladas de petróleo

ALMERIA.—Esta madrugada, los estrepitosos silbidos de los buques y el volteo de las campanas de las iglesias, que tocaban a arrebato, han sembrado la alarma y el pánico en la población.

El vecindario se ha echado a la calle, dirigiéndose al muelle, de donde salían enormes llamaradas.

Pronto se ha sabido que en el «Eduardo», de la matrícula de Bilbao, se había declarado un violento incendio. Este buque estaba atracado en el dique de Poniente, muy cerca de los al-

macenes del puerto. Esta proximidad hacía temer la propagación del fuego.

El vapor estaba cargado con cuatro mil toneladas de petróleo. Han acudido al muelle las autoridades y numeroso público. La alarma era enorme. Las autoridades dieron órdenes de que no se echara el petróleo al agua para evitar así la propagación del fuego. El «Eduardo» fué remolcado por el «Valkiria» que le sacó fuera de la bahía.

Se han quemado las cuatro mil toneladas de petróleo, quedando el barco completamente destruido.

Movimiento revolucionario en Portugal

Comunican de Lisboa que el Gobierno ha dominado el movimiento revolucionario, haciéndose dueño de la situación. Las tropas que ocupaban la Plaza del Comercio han sido retiradas a los cuarteles, pues la tranquilidad es absoluta.

Los organizadores de este movimiento han sido los radicales civiles y militares, los cuales tenían el propósito de asaltar el ministerio de la Guerra.

Se han practicado numerosas detenciones.

La Prensa francesa y España

De París participan que la mayoría de la Prensa francesa se ocupa de la situación de España en Marruecos, en sentido favorable.

«Le Journal» dice que los españoles tienen que luchar en Marruecos con grandes dificultades, no sólo por el terreno, sino que también por tener en frente un enemigo osado y agterrido.

«Le Petit Journal» recuerda las recientes palabras del general Primo de Rivera que ha asegurado que no abandonará Tetuán hasta que esté solucionado el problema africano.

Francia, sigue diciendo el diario parisino, hace cordiales votos por el triunfo de los españoles y porque es cercano el día en que logren la implantación de un protectorado de paz y de civilización.

La Exposición del traje regional

Continúan activamente los trabajos de organización e instalación de la Exposición del traje regional que se celebrará en Madrid en el próximo mes de Octubre.

El primer propósito de los organizadores fué instalarla en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando; pero el gran número de trajes recibidos de todas las regiones de España ha sido causa de que la Exposición se celebre en la planta baja del Palacio de Bibliotecas y Museos, local más amplio y adecuado.

Los envíos de provincias deben ser hechos por consiguiente al Palacio de la Biblioteca y allí podrán dirigirse cuantas personas deseen conocer detalles relacionados con la Exposición.

En estos días se está procediendo a la clasificación de los trajes recibidos, labor que se lleva a cabo con gran rapidez para procurar que la Exposición pueda ser inaugurada el 12 del próximo Octubre, Fiesta de la Raza.

Arquitectos ingleses a Madrid

Hoy han llegado a Madrid los arquitectos británicos comisionados por la Real Asociación de Londres para realizar por España un viaje de estudio.

En la estación han sido recibidos por representaciones de la Embajada inglesa del ministerio de Estado y personalidades de la colonia británica.

También acudió a la estación la Junta directiva de la Sociedad Central de Arquitectos Españoles.

Los arquitectos ingleses estarán en España unos quince días, durante los cuales visitarán varias poblaciones de España.

Todas las entidades profesionales de Madrid y provincia preparan grandes agasajos a los arquitectos ingleses.

Importantes declaraciones de Calvo Sotelo

Se ha celebrado un mitin en Oviedo en el que han tomado parte varios oradores.

Al final habló el señor Calvo Sotelo, quien dijo que la obra que realiza actualmente es puramente democrática, compatible con la dictadura, supuesto que la actual no es de clase ni de partido, sino defensora del derecho y la paz.

Después hizo una disertación histórica sobre el origen del Municipio, y hablando del Municipio autonomista, trata del régimen centralista que venía imponiendo y señala sus graves defectos. Para demostrarlos, lee cifras de deudas de Ayuntamientos que llegaban a 300 millones.

Agregó que los alcaldes de Real orden nombrarían más por los Gobiernos denominados liberales, marchando a la cabeza la última concentración que designó 287. La misma concentración suspendió 300 Municipios, número jamás conocido.

Hizo notar la diferencia que existe entre el concepto definitivo sobre Municipios de la ley antigua y del actual. Aquella los consideraba como una agrupación legal de personas y ésta como una asociación natural.

Terminó recabando la celebración por todos de la obra del Gobierno, por ser hora de sacrificios.

Se le ovacionó largo rato.

Una vez terminado el mitin, se celebró un banquete en homenaje del señor Calvo Sotelo, asistiendo más de cien comensales.

Presidió el gobernador.

Al final hablaron varios señores.

El agasajo comenzó dedicando un saludo al Ejército que lucha en África, señalando como suceso importante la evacuación de M. Ter, principio de la obra pacifista de un Gobierno militar que se produce con arreglo a las aspiraciones del país. Aboga por la Unión Patriótica, partido nuevo y distinto por la estructura de su ideal a los demás partidos.

Acercó de su posición política dice que hablará sinceramente, y añade que parte de la Prensa española le atribuyó ciertas manifestaciones relacionadas con el señor Maura que son totalmente falsas, pues de ser ciertas, constituirían una felonía incompatible con sus cualidades morales. Tiene el orgullo de no haber cambiado jamás de indumentaria política.

En el señor Maura creyó y a él sigue tributando fervoroso culto.

Cuando se le ofreció el cargo que ocupa lo consultó con el señor Maura, quien le autorizó para aceptar. Después, el señor

Goicoechea le instó que laborase con el Directorio con entusiasmo y aceptó el cargo, no por ambición personal, sino por creer que en las circunstancias actuales estamos todos obligados a contribuir a la medida de nuestras fuerzas en esta obra reproductora, pues en otro caso, ¿quién gobernaría? Bien cerca y palpable—añade—tenemos ejemplo de la Rusia soviética, entregada al caos y a la anarquía.

En África—continuó—se dirime en estos momentos tal vez el porvenir del régimen, de la raza y de España, y basta advertir las enormes dificultades que existen para comprender que nuestro compromiso con el país es mayor.

Hace protestas de adhesión al actual régimen, manifestando que no le ligaba amistad con el general Primo de Rivera, al que conoció el día anterior al de ocupar el cargo.

Agradece a los alcaldes su presencia en el homenaje, y a los secretarios les dijo que con el nuevo Estatuto salen favorecidos, pues son los verdaderos técnicos, estimulándolos a que se hagan dignos de la obra.

Al terminar fué ovacionado

Una recepción

Mañana por la noche se celebrará en el Ayuntamiento una recepción en honor de los exalcaldes ingleses, entre ellos los de Londres, que actualmente se encuentran en España estudiando nuestra organización municipal.

Información de Melilla

MELILLA.—Continúa el fuerte temporal reinante. H y no han podido elevarse los hidroaviones.

Ha regresado, no sin grandes esfuerzos, las embarcaciones que llevaron el convoy a Alhucemas.

Las posiciones de Tizi Aza y Loma Roja han sido violentamente hostilizadas por el enemigo, que ha sido rechazado con bajas.

De Dar Quebdani se ha evadado un convoy a Fara. Las fuerzas que guarnecen el bloc de Noguerras han hecho fuego contra grupos que se hallaban en las barrancadas de Asiel.

A Chafarinas han llegado en un bote dos sujetos extranjeros que han declarado a las autoridades que son desertores de la Legión francesa. Han quedado a disposición de las autoridades españolas.

El batallón de Vergara organizó un reconocimiento y diversos ejercicios de campaña por la barrancada que existe entre las posiciones de Halaud y Laari.

Al mismo tiempo el batallón de Burgos efectuó una marcha táctica por la pista de Nador a Drius y Beni Ulichech.

Otra columna compuesta por el batallón de San Fernando, una batería de montaña y el servicio auxiliar salió de Dar Quebdani y llegó hasta la posición de Loma Roja.

Todas las tropas regresaron a

sus puntos de partida sin novedad.

Los aparatos de la escuadrilla de Nador evolucionaron sobre la posición de Asso sin contra tiempo alguno.

También han volado otros aparatos y sorprendieron en el camino de Anual un convoy de acémilas, al que bombardearon.

Los hidroaviones no actuaron a causa del fuerte temporal que reina.

Un indígena del poblado de Lacho resultó herido por un disparo hecho por el escuadrón de Alcántara, que practicaba ejercicios de tiro en aquel lugar.

Noticias de provincias

Apuñala a su mujer por celos
SEVILLA.—Dicen de Olivares que un sujeto llamado Juan Rodríguez (a) el «Inglés», de 58 años de edad, agredió a su esposa con un cuchillo y le produjo cuatro heridas graves en la región mamaria.

El motivo de la agresión han sido los celos, que nadie se explica, pues la víctima tiene más de sesenta años y una conducta intachable.

Juan mantenía frecuentes altercados con su esposa. Hace quince días se marchó de su domicilio; anoche se presentó enopinadamente y golpeó a un sobriño suyo; después se dirigió a la cocina, y, sin mediar palabra alguna, acometió a su esposa con un cuchillo.

A los gritos de la víctima acudieron algunos vecinos, que lograron desarmar y detener al criminal.

La infeliz esposa se encuentra en estado gravísimo.

Crimen horrendo

CUENCA.—Ha regresado del pueblo de Altarejos el Juzgado, que había ido allí con motivo de haber aparecido degollada en su lecho, la viuda de María Callejón.

El cadáver fué encontrado por los criados de la viuda, al regresar a casa de una fiesta.

Halláronse restos de comida, y se supone que los autores del crimen cenaron en el domicilio de la viuda.

Hay tres hombres detenidos.

Extranjero

La producción de cereales en los Estados Unidos

WASHINGTON, 12.—El ministerio de Agricultura comunica que las condiciones de la cosecha a primeros de Septiembre indican que la cosecha de primavera se elevará en 247 millones de «bush ls» o sea 32 millones más de lo que se había calculado a primeros de Agosto. El total de la cosecha de trigo se calcula actualmente en 837 millones.

La cosecha de centeno, en 65 millones. La cosecha de maíz, que deja mucho que desear, se calcula en 10 513 millones de «bushels», o sea tres millones menos que lo calculado en Agosto y 500 millones menos que la última cosecha.

El ministerio de Agricultura manifiesta que los precios el 15 de Agosto eran los siguientes: Trigo, 1.16 dólares; maíz, 1.07 dólares; centeno, 0.79 dólares.

Los precios de los respectivos artículos eran en el año pasado: 0.86, 0.87 y 0.55 dólares.

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 12.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ya no se volverá a reunir. Las grandes comisiones continuarán sus trabajos hasta que hayan concluido sus informes, para lo cual se cree necesitarán unos ocho días.

La Asamblea reanudará luego sus sesiones públicas para tomar nota de los resultados de los trabajos de las comisiones primera y tercera que se ocupan del arbitraje, de la seguridad y del desarme.

Es probable que las conclusiones de estas dos comisiones sean luego reunidas en forma de protocolo.

Duran e la Asamblea referente al arbitraje y a la seguridad, se fijará el programa mínimo de la futura Conferencia para la reducción de los armamentos.

Las impresiones son muy optimistas en los círculos de la Conferencia respecto a los resultados de los trabajos de las comisiones, y se cree que se llegará a una solución en las cuestiones del arbitraje y de la seguridad.

Adelanta también el estudio de la cuestión de la sustitución del control interaliado por un sistema de investigación, bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones.

La comisión militar de la Sociedad de las Naciones se halla próxima a terminar la tarea que le ha sido confiada y si el informe es aprobado, el público podrá conocer de un modo definitivo el modo cómo será reemplazado el control militar interaliado en Alemania.

Después de las observaciones de Straph, delegado del Africa del Sur y de Bonin Longare, de Italia, la Asamblea ha aprobado el informe sobre la reconstrucción de Austria.

En este momento el presidente da lectura al proyecto de resolución presentado por las delegaciones de Francia, Inglaterra y Bélgica, cuyo texto es el siguiente:

La Asamblea renueva la resolución aprobada en 1922 por la III Asamblea respecto a la Georgia, e invita al Consejo a seguir con atención los acontecimientos en esta parte del mundo para aprovechar la ocasión que podría presentarse de ayudar, por medios pacíficos y conformes, al derecho internacional la vuelta a la normalidad en aquellas regiones.

La Conferencia del Desarme

GINEBRA, 12.—La subcomisión del desarme ha decidido no separar la cuestión de la limitación del desarme naval del problema general del desarme, el cual deberá ser examinado en su totalidad por la futura Conferencia del Desarme.

En la Comisión jurídica

GINEBRA, 12.—Después del discurso pronunciado por el delegado de Inglaterra en la reunión celebrada por la Comisión jurídica, hizo uso de la palabra el señor Loucheur, de Francia, quien expuso la tesis francesa.

Denunció ciertas lagunas que observó en las enmiendas al pacto relativas a las amenazas de guerra.

El señor Loucheur se declaró partidario de un doble procedimiento, bien por medio del arbitraje o bien por medio del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Hizo observar que los procedimientos fijados, preconizados en el artículo 13, no indican la aplicación de sanciones y que el artículo 15 exige la unanimidad del Consejo para la comprobación de la amenaza seria de guerra.

Finalmente, preconizó, bien una nueva redacción de los artículos del pacto relativos al arbitraje o bien la reforma de los procedimientos que se deben seguir, procedimientos que deben aproximar a los hombres a la paz anhelada.

Comentarios de Prensa

PARIS, 12.—La Prensa dedica largos comentarios a la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, mostrándose muy satisfecha, entendiéndose que se ha logrado totalmente una comunidad de apreciación en las tesis francesa e inglesa para la aceptación del arbitraje.

Los diarios califican de memorable la sesión por el discurso de Boncour, de irrefutable lógica, y por las declaraciones hechas después a los periodistas por lord Parmoor, a las cuales unánimemente se atribuye decisiva importancia.

«Le Petit Parisien» dice que no hubo nunca más notoria apro-

Dr. ARIZON

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 10 a 12. Coso Bajo, 80 y 82, entresuelo

ximación entre las tesis francesa e inglesa.

«Le Petit Journal» dice que las condiciones expresadas en Ginebra permiten creer que en el caso de repetirse una agresión, como la de 1914, Francia vería apoyada.

Los discursos de Boncour y lord Parmoor han conseguido desvanecer totalmente las nebulosidades que se presentaban a los ojos de los ingleses.

El «Matin» reconoce que la jornada de ayer marcó un paso hacia un acuerdo definitivo.

Las economías del presupuesto : : :

Los señores Herriot y Clement han examinado los presupuestos de Instrucción pública, Agricultura, Comercio e Industria.

Las nuevas reducciones introducidas en esos presupuestos en el curso de la conferencia, se elevan a ciento treinta millones de francos

Sobre el discurso del Papa

ROMA, 12. — Comentando «L'Observatore Romano» el discurso que pronunció el Papa ante los estudiantes universitarios católicos dice que la palabra pontificia era necesaria sobre todo para guía de los católicos italianos que actúan en el periodo y para todos aquellos que actúan estrechamente unidos con la Iglesia para el advenimiento del reino de Jesucristo así como para las juventudes que se apresan a favorecer el propio movimiento.

Habló el Papa a un grupo privilegiado de jóvenes católicos que no puede ni debe mezclarse con ninguna clase de actuación meramente política, demostrando una vez más que las enseñanzas de la religión y de la moral favorecen el bien y que en todas partes donde se halle o pueda hallarse el error o el mal afirmase la condenación de los mismos más imparcial y enérgica.

Tanta serenidad y tanta confianza paternal puso el Papa en sus advertencias, que las hizo todavía más graves y más solemnes, dirigiéndose como se dirigía lo mismo al clero que a los católicos laicos. Aparecía la palabra pontificia revestida no sólo de su autoridad propia de pastor sino también de la majestad venerable del padre que impone a los hijos el deber sagrado e inviolable de recibir con agradecimiento sus enseñanzas.

Añade «L'Observatore Romano» que no recuerda si la acción católica italiana ha visto en alguna otra época tan duramente probada como en la actualidad, pero dice que cada vez que el Papa habló a los católicos de Italia, éstos le han obedecido aun a costa de toda clase de sacrificios y prescindiendo en último resultado de sus opiniones personales, pues siempre les ha parecido que estos sacrificios estaban sobradamente recompensados con sentirse unidos en el corazón del Papa. Y hoy, como otras veces, no podrá suceder de otro modo.

Ahí va esa mosca

LONDRES, 12.—Tocan a su fin las operaciones de la testamentaría del duque de Norfolk, que murió hace ya siete años.

Se prevé que el caudal hereditario llegue a 17 millones de libras esterlinas, lo que equivale, al cambio actual, a unos 561 millones de pesetas.

La casa de los Norfolk se halla a la cabeza de los pares británicos, hasta el punto de figurar después de la Casa Real.

Odeón

Domingo 14 Septiembre 1924

Theodora

Magnífica visión artística
Superproducción cumbre

Se vende AVEZA, simiente buena. Placencia del Monte, «La Mezquit».

Se necesita dependiente de barbería que sepa efiar Razón, Antonio Castro, Sesa.

DEPORTES

Reforma del Reglamento de foot-ball

Las alteraciones hechas por la Internacional Board, que es la que regula este juego, y, que, por lo tanto, hay que seguir sus decisiones, son las que cita la Federación Nacional en su última nota.

Para que nuestros lectores estén al corriente de las modificaciones, aunque ya en Cataluña se ha hecho público algo de esto, vamos a resumir las tres conclusiones siguientes:

I. Un tanto puede ser marcado directamente de un «corner», sin que el balón haya sido tocado por otro jugador.

II. Un jugador fuera de juego («offsides») no comete infracción de las reglas más que cuando en esta posición estorba a un adversario e interviene en el juego; si un jugador fuera de juego avanza hacia un adversario o hacia el balón y así influencia el juego, una falta deberá pitarse.

III. Si, según la opinión del árbitro, un jugador ha sido lesionado «seriamente», el juego será suspendido, el jugador será transportado fuera del campo e inmediatamente se reanudará el juego.

Si un jugador es lesionado de un modo «leve», el juego no será suspendido hasta que el balón ha dejado de ponerse en juego.

Motociclismo

El primer campeonato de Europa corrido el domingo en el autódromo de Monza y que constaba de tres carreras para otras tantas categorías, ha tenido los siguientes resultados:

Categoría 250 c. c. (200 kilómetros).—I, VANGEERT (Bélgica) sobre Rush. Tiempo: una hora cincuenta y ocho minutos y cinco segundos. Velocidad media: 101'400 kilómetros (record).

Categoría 350 c. c. (300 kilómetros).—I, SIMPSON (Inglaterra), sobre A. J. S. Tiempo: dos horas treinta y ocho minutos y veintidós segundos. Velocidad media: 113'680 kilómetros (record).

Varzi abandonó por caída. Categoría 500 c. c. (400 kilómetros).—I, MONTASTI (Italia) sobre Guzzi. Tiempo: tres horas tres minutos y cuarenta y dos segundos. Velocidad media 131 kilómetros (record).

Abandonaron entre los más conocidos Sell, Gillard y Varzi. Participaron en las tres pruebas 70 motoristas.

SBM TOB.

Desde Almudébar

Las fiestas

Se han celebrado en esta villa las fiestas en honor a la Virgen de la Corona, en los días 8, 9 y 10 del actual, conforme al programa anunciado oportunamente en LA TIERRA.

A las doce en punto del domingo, varios disparos de cohetes a la par que un volteo general de campanas anunciaron oficialmente las fiestas.

Por la tarde hizo su entrada en la población la Banda del Regimiento de Galicia al son de un pasacalle, dirigiéndose a las Casas Consistoriales para reunirse con las autoridades.

A continuación celebró la procesión para trasladar a la Virgen desde su Capilla a la iglesia parroquial, asistiendo las autoridades, amenizado el acto por la Banda y los danzantes.

La lluvia impidió que el acto tuviera la acostumbrada lucidez. A la llegada a la parroquia se cantó un Salve, admirablemente interpretada por la Capilla, de la cual forman parte una notable tiple y el reputado tenor señor Latorre.

Como la lluvia no cesó durante la noche no pudo celebrarse el baile público en la plaza.

Durante el día 8 hubo función religiosa por la mañana con acompañamiento de la Banda y sermón a cargo del Padre Capalvo.

El concierto en la plaza vióse muy concurrido, notándose ya la presencia de numerosos forasteros que aprovechan estos días para saludar a sus amistades y dar al mismo tiempo más animación y esplendor a las fiestas, máximo tratándose del sexo bello, tan selecto como estos días hemos tenido ocasión de admirar.

Por la tarde celebró la anunciada corrida pedestre, que por cierto, no tuvo gran atractivo por la falta de corredores que pudieran competir con el campeón, que obtuvo el primer premio.

El baile de la tarde, muy animado. Por la noche, los fuegos de arti-

ficio, alternando con proyecciones de películas al aire libre y los baillables llenaron por completo de público la plaza de la Constitución y los balcones próximos.

En los días 8 y 9 se han celebrado festejos parecidos con la misma animación del primer día: corrida en sacos y tiro de «barra», resultando vencedor en el tiro el joven N. Abiol, que ya lo fué en el concurso de Huesca.

Los mozos han seguido la costumbre tradicional de organizar una ronda con su correspondiente farol muy artístico y valioso, adornado además una hermosa carroza.

En los Centros y Casino se han celebrado muy animados bailes, que han durado hasta hora muy avanzada de la noche.

En atención a que el día de ayer no presentaba buen aspecto para el traslado de la Virgen a su Capilla y dada la circunstancia de que la Banda había de pasar el día de hoy en Almudébar, se ha celebrado esta noche dicho acto, que constituye el final de fiestas. Por lo tanto, hemos tenido un cuarto día de fiestas, con gran satisfacción del elemento joven, celebrándose idénticos números y corridas de bicicletas, en la que ha obtenido el primer premio al joven José Gil.

En general, muy animadas, gustando mucho el programa desarrollado. Solamente el tiempo ha sido poco favorable por notarse gran descenso de temperatura. Por lo demás, no ha habido incidente alguno desagradable que lamentar.

El corresponsal

11-9-24.

Una plaga de ratones invade la Rusia soviética

RIGA.—Toda la región de los distritos de Podolck y de Volinia al oeste de Rusia, está infestada de inmensas legiones de ratones que marchan con dirección a la frontera polaca.

Los gobernadores de Podolck y de Volinia han hecho llamamientos apremiantes a Moscú para que se les envíen destacamentos del Ejército rojo, con gases tóxicos, para combatir la plaga.

«El ejército de ratones—dice el corresponsal en Karkoff de la «Pravda»—es visible desde una distancia de ocho kilómetros, a causa de los miles de cuervos y cigüeñas que les acompañan. Por la noche, las zorras y los buhos hacen estragos en las horas ratoniles, que, a pesar de ello, parecen aumentar a medida que avanzan.

Avanzan sobre un frente de un kilómetro y con una profundidad de tres kilómetros.

Los habitantes de los pueblos que se encuentran en la ruta de las falanges roedoras tienen que desalojar sus domicilios y huir rápidamente.

LA «TIERRA» en los pueblos

ROBRES

La Unión Patriótica

En este pueblo ha quedado constituido el Comité de Unión Patriótica. En la Casa Consistorial se celebró una reunión, a la que asistieron gran número de afiliados al naciente partido y en medio del mayor entusiasmo se designaron por unanimidad las personas que integran el Comité, el cual ha quedado formado en la siguiente forma:

Presidente, don Vicente Rivas, propietario; vicepresidente, don Vicente Maza, propietario; tesorero, don Eusebio Peñaranda, comerciante; vocales, don Ambrosio Conde, labrador, y don Vicente Alcubierre, propietario y secretario don Francisco Moliner, veterinario.

Este Comité se propone dar el mayor impulso a la organización, en la que se han afiliado ya 140 vecinos. El presidente señor de Rivas ha designado vocal del Comité de Distrito.

Entre los afiliados reina entusiasmo y optimismo, como así lo pudo comprobar de «visu» el señor delegado gubernativo de Sariñena, quien durante su breve estancia en este pueblo, recibió inequívocas demostraciones de respeto y simpatía.

El corresponsal.

Vendo tomates buenos para conserva. Coso Bajo, 78.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Eulogio o Eloy

Nació en Siria, y era todavía muy joven cuando abrazó la vida monástica en su misma patria.

Fué una de las lumbreras más brillantes de la Iglesia en la era en que vivió.

En los grandes peligros y necesidades de la Iglesia fué sacado de la soledad y hecho presbítero de Antioquia por el patriarca Anastasio.

A fines del año 583, a solicitud del emperador Tiberio Constantino, fué elevado a aquella silla para suceder al patriarca Juan.

Tuvo que hacer un viaje a Constantinopla, cerca de dos años después de su promoción, para concertar las medidas concernientes a los negocios de su Iglesia.

Murió en el año de 606.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, respectivamente, en sufragio de don Pascual de Lasala, don Mariano Menferré y por los difuntos de doña Josefina Bistué.

Mañana, celebrarán sus cultos en Santa Rosa, las Hijas de María y Teresianas; la Misa de Comunión será a las ocho.

En las Siervas predicará hoy el muy ilustre señor don Jesús Urcia: en la fiesta principal que se celebrará mañana, a las diez y media, el beneficiado don Pedro Segura; y por la tarde, el muy ilustre señor don José Artero.

Como último día mañana, a las ocho, será la Comunión General administrada por el señor obispo, quien en la función de la tarde dará la Bendición.

El rosario de la Aurora saldrá mañana a las seis, aplicándose en sufragio del alma de doña María Barrio de Castejón (que en paz descanse).

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 12 del actual

Interior 4 %	70 85
Exterior 4 %	85 40
Amortizable 4 %	00 00
Idem 5 % (antiguo)	95 25
Idem 5 % (1917)	95 50
Obligaciones del Tesoro	101 25
Acciones Banco España	568 00
Id. Compañía Tabacos	244 00
Id. Azucarera (Preferentes)	99 25
Id. id. (Ordinarias)	44 25
Céds. B. Hipotecario 4%	90 75
Idem idem 5 %	99 15
Idem idem 6 %	109 00
Acciones M. Z. A.	000 00
Acciones Norte	323 00
Obligaciones M. Z. A. 1.º	290 00

Moneda extranjera

Paris, cheque	40 65
Londres	33 86
New-York	0,000

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros	52.
Corderos	22.
Ovejas	7.
Ternascos	1.
Terneras	2.
Vacas	1.
Total kilos	1.141'400.

Alcaldía de Azlor

Desde el día 29 de Septiembre, por dimisión del que la desempeñaba, quedará vacante la plaza de Practicante en Cirugía y barbero con cincuenta pesetas de titular más otros emolumentos e iguales que estipulen con el contratante. Como en dicho pueblo reside médico resulta de poco trabajo y cómoda dicha plaza. Para detalles e informes don Nicolás Rufas, médico de dicho pueblo.

Azlor, 8 Septiembre 1924.—El Alcalde, Esteban Banzo.

Royal Insurance

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos. Pesetas 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Se venden

Varias mesas de escuela y colecciones de mapas geográficos e históricos.

Informarán en la Librería de la Viuda de L. Pérez, Huesca.

Una revolución en la economía doméstica

Pidan los Copos de Nieve para la ropa en las principales tiendas de Ultramarinos, donde como propaganda y para darlos a conocer se regalarán.

Fuera la lejía y ahorre jabón y tiempo.

TODO ESTO POR CINCO CENTIMOS.

Probadas y las adoptaréis.



Continental

PROCLAMADA
Campeón de solidez y perfecciones

por la pública opinión. Pidala usted a prueba a G. Orpi, plaza Constitución, 26, Lérida. Gran existencia de Smith Premier, Underwood, Royal, Fox y todas las demás marcas procedentes de cambio con la Continental, a precios de reclamo.

Representante en Huesca, César Fortacín



HIPOFOSFITOS SALUD

Es esa copa contiene el líquido que vigorizará su sangre.

Verdadero «elixir de larga vida», este jarabe reúne tres cualidades excelentes: tonifica, fortalece y facilita la nutrición. Hace más de 30 años viene siendo la salvación de los organismos debilitados por la edad, el esfuerzo intelectual o los excesos. Combate con éxito la inapetencia, el insomnio, la pesadez de cabeza y el decaimiento producido por el empobrecimiento de la sangre.

Si anhela usted mantener su cuerpo vigoroso, el espíritu alegre y poner el organismo a cubierto de cualquier quebranto, debe tomar

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO.—Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

VEASE ANUNCIO Liceo Oscense EN CUARTA PLANA

Fallecidos en África
Expedientes y cobro de pensiones
Patricio Abbad
Abogado Huesca
Ramiro el Monje, 50

Marrodán y Rezola
LOGROÑO
Esta casa construye las mejores prensas y material para la tabricación de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

Herrero
con buenas referencias y bien puesto en el oficio y conocimiento de maquinaria agrícola, hace falta para casa de campo. Además si es laborioso se le enseñará el manejo del tractor, tanto en el trabajo como en la reparación del mismo.
Para informes en el Castillo de Pompeio (Huesca).

de un mes de leche, desea criar en su casa. Para informes dirigirse a Vicién, Conrado Falces.

Se vende trigo de huerta de siembra nueva seleccionada.

Para tratar, dirigirse a la señora viuda de Rivarés, en Huerto.

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

Liceo Oscense

Santa Paciencia, número 6, accesorio

Director Propietario **Lorenzo Fuyola Paraíso** Maestro Normal

PRIMERA ENSEÑANZA.—Cuatro grados, regentados cada uno por un Maestro Nacional bajo la dirección de LORENZO FUYOLA PARAISO.

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Dirigida por Don Jesús Llanas Aguilaniedo, doctor en Ciencias Químicas.

MAGISTERIO FEMENINO.—Dirigido por la Srta. María Asunción Martínez Bara, Lic. en Filosofía y Letras.

PROFESORADO

Doctor Jesús Llanas.—Física, Química, Historia Natural, Fisiología, Higiene, Agricultura.

Lic. María de la Asunción Martínez.—Psicología, Lógica, Ética, Derecho, Geografía, Historia, Literatura, Historia de la Literatura, Economía Doméstica.

Don Agustín Martínez, comandante de Artillería.—Algebra, Trigonometría, Francés e Inglés.

Don Francisco Martín Bazán, Delineante O. P.—Dibujo.

Don Simón Paraíso, beneficiado de la S. I. C.—Gramática Castellana, Latín, Religión, Doctrina Cristiana.

Don Máximo Seral, Maestro Nacional.—Aritmética y Geometría.

Lorenzo Fuyola, Maestro Normal.—Pedagogía, Historia de la Pedagogía, Teoría de la Lectura

Desde esta fecha queda abierta una matrícula especial, con un máximo de tres alumnos, para los estudios de los cursos preparatorios de las Facultades de MEDICINA, FARMACIA y CIENCIAS.

Con la misma fecha queda abierta la matrícula para Primera Enseñanza, con un máximo de 25 alumnos en cada grado.

Para más detalles en la Secretaría de este Centro, de quince a veinte, todos los días laborables.

Los desilusionados

Por las muchas pruebas con lámparas eléctricas, recomendadas como buenas y baratas, que suelen resultar prácticamente lo contrario, deben adoptar la única lámpara de garantía verdad TUNGSRAM (Budapest). Grandes existencias en todos los tipos.

Dirección telegráfica: «Tungsrám-Madrid».

CASA CENTRAL: Montera, 10, Madrid.

FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

DESPECHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Almacén de yeso y cemento

Cemento Porlad Asland, 50 kilos.....	6'00	ptas
Cemento rápido, 40 k.	2'40	»
Cemento lento usual, 40 kilos.....	2'40	»
Yeso Tardienta o Zueira, cahiz.....	6'00	»
Cal hidráulica, 50 k.	4'00	»
Arena cribada, metro cúbico.....	7'00	»
Grava de río, metro cúbico.....	5'00	»

Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas.

RAMIRO OLIET PENA

Coso Alto, 72 HUESCA



Ama de cría Se ofrece en su casa de Bentué de Rasal, joven, leche fresca y abundante. Para más detalles dirigirse a Martín López, en dicho pueblo.



Antonio Muzás Pueyo

Marca nacional e internacional Frasco 3 pesetas

De venta en esta región, HUESCA, FARMACIA COMPAIRE; BARBASTRO, JUSTO FERNADEZ, FARMACIA. Zaragoza, Rived y Chóliz.

Microbicida Triple Desinfectante
VENTAS AL POR MAYOR
CALLE DEL CLOT, 100
BARCELONA
(Unico propietario: ANTONIO MUZÁS PUEYO)
Cura Tifus, Grippe, Pulmonías, Estómago, Reuma, Llagas, Sarna, Tiña, Almorranas y toda clase de venéreo. Unico desinfectante verdad para combatir y curar el «flujo» de la m jer.

Gran Bazar Loriente

Ya tenemos en almacén los afamados abonos

Saint Gobain 18|20

Precios especiales por vagón completo

Grandioso surtido en discos para gramófono de eminente tenor aragonés

Miguel Fleta

Muebles, Ferretería, Vajilla y Cristal

Precios muy limitados

T.S.H.

Para oír desde su casa los conciertos, conferencias, noticias, discursos, etc. de París, Londres, Madrid y distintas capitales europeas, podemos ofrecerle instalaciones completas de aparatos de Radiotelefonía a precios sin competencia, así como accesorios y piezas sueltas de las mejores manufacturas inglesas.

G. Gállego

IMPORTACIONES

GRAUS

(Huesca)

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50	ptas.
Corte traje caballero	15'00	»
Abrigo hecho, Sport, caballero.	35'00	»
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.		
Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00	ptas.
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00	»
Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones		
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros	8'00	»

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—En el sorteo del mes ha sido favorecido don Antonio Castán, de Arguis, con el número 5.084.

En liquidación

Gran barato

TEJIDOS - CONFECCIONES - NOVEDADES

Fernando Guillén

Padre Huesca, núm. 2

San Orencio, núm. 19

Nueva baja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región y la que más garantías ofrece en todos los artículos.

DESDE HOY, temporada de grandes rebajas, descuentos en todo del 10, 15 y 20 por 100.

¡Por poco dinero hoy se surte y se viste bien...!

Bonitos dibujos. Vual estampado, el corte vestido, 3'00 ptas.

Por 17 pesetas: corte vestido lana lisa, un velo tul y un par medias hilo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

Bazar Lasaososa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO